

Никитенко



Маргарита Афанасьевна

В походной шинели

Кружилась земля под ногами возбужденных ребят и девочек. Молодые звонкие голоса заполнили все село. Казалось, не будет конца этому безудержному восторгу, радостному ожиданию какого - то бесконечного счастья. Свой первый рассвет выпускники Буденновской средней школы встречали на реке Тихая Сосна. Выходило солнце, обдавая своими лучами речку, кустарники, счастливые лица выпускников. Женщины выгоняли коров в стадо, когда чуточку растревоженные, утомленные впечатлениями ребята возвращались домой.

- Мама, не буди меня, - попросила Рита, закрывая слипавшиеся веки. Потом, спохватившись вдруг, снова потянулась к матери. - Слушай, мамочка, я такая счастливая. Как хорошо!

Но мать разбудила ее. Внезапно, грубо, иступленно.

- Вставай, доченька, война!

- Какая война?

...Около военкомата уже толпился народ, подъезжали подводы, подходили встревоженные выпускники, ее товарищи. Безрассудно рвались они в свой первый бой, многим из которого не суждено было вернуться. Виталий Беленко - любимец класса, школьный сочинитель стихов и эпиграмм, Михаил Танский - стройный, красивый юноша, плод тайных вздыханий многих выпускниц, Михаил Соколов... Григорий Лукин... Борис Костюченко... Где, на каких фронтовых дорогах растеряли вы свои молодые жизни, заслонив собой жизни других? Около 40 ее сверстников - выпускников не вернулись с боев.

Вскоре Рита с сестрой Марией и еще несколько девушек-комсомолок пошли в военкомат.

- Хотим сражаться с фашистами.

- Хорошо, - ответили там. - Будем иметь в виду, придёт время - вызовем.

О них тогда писала районная газета, а соседи с грустной иронией спрашивали у отца:

- Ну, что, Афанасий Григорьевич, будешь дочерей на фронт отправлять?

Ничего не сказал тогда отец, но часто брал в руки газету с заветной статьей.

Летом 1942 фашисты вплотную приблизились к селу Буденный Воронежской области, ныне с. Красногвардейское. Жители покинули его. Ушла и она с сестрой. И сейчас в ушах стоит протяжный, надрывный гул фашистских бомбардировщиков. Вот где-то высоко в небе показывается зловещая точка, все приближалась и приближалась к земле. И началось. Взрывы, крики, детский плач, груды земли человеческие жертвы, - все перемешалось в этом хаосе.

На переправе фашисты разбомбили понтонный мост. И толпа обдаваемая взрывами, ринулась к лесу. Машины, повозки люди. Вот женщина с залитой кровью простреленной головой недвижно застыла на земле. Окровавленными ручонками, цепenea от ужаса хватался за нее ребенок лет 3 – 4.

Под Поворино нескольких девушек измученных голодом и бесконечными бомбежками подобрала воинская часть. Так Рита стала красноармейцем 83 – го отдельного инженерно – аэродромного батальона.

Здесь же, на трудных военных дорогах суждено было встретить ей первую любовь свою. И как распорядилась война, последнюю. Николай был летчиком. Однажды с перебитым в воздушном бою крылом самолет посадил. Правда виски после этого покрылись сединой.

Как – то перед очередным вылетом на задание зашел проститься. Нахлынувшие мрачные предчувствия и грусть навалились всей своей тяжестью тогда. Веселый, стройный, голубоглазый, стоял он перед ней, смущённо теребя фуражку. Сильный и такой беспомощный. Под конец попросил:

- Слушай, Рита, если что случится, напиши маме.

- Останусь жива - сама съезжу, - сказала тогда, призрачно касаясь дрожащими пальцами обеих рук его лица, волос. Это было ее прощальное

благословение. Из этого воздушного боя не вернулось несколько самолетов. Весь полк встречал возвращающиеся самолеты мрачным, тяжелым молчанием. Все ее ожидание устремилось вперед. И вдруг кто-то словно грубо толкнул ее в грудь: нет его самолета. Не вернется уже.

И сейчас в памяти всплывают чистые голубые глаза, светлые волосы, веселое, молодое лицо военного и такого мирного летчика. Он всегда останется для нее молодым.

Теперь она знала, какая война. Сотни трупов, искаженные страхом и немим недоумением лица детей, младенцы с выражением взрослого отчаяния и горя в глазах. Прижала к сердцу дорогую фотографию матери и сквозь душившие рыдания произнесла: «Мамочка, родная, где ты, что с тобой?»

А в то время мать ее Наталья Николаевна, всю свою трудовую жизнь проработавшая учительницей иностранного языка, находилась в оккупированном селе Буденном по заданию нашего подполья.

Два года жизни минуло после того памятного выпускного бала. Но какой жизни! Где та наивная, с огромными, в пол - лица глазами красавица - выпускница, восторженно взирающая на жизнь? Она умерла, отступила в прошлое бесследно. Быстро мелькнула юность, так грубо попранная войной. Явилась зрелость.

Казалось, за эти два года прожита целая жизнь. И не было в ней больше прошедшего. И так неопределенно и тускло глядело будущее.

И снова мирная жизнь пришла в Буденный. И снова в ее палисаднике разноцветными цветами запестрела клумба в форме пятиконечной звезды, разрушенная фашистами несколько лет назад.

Позади пединститут, четверть века работы в школе.

Сейчас Маргарита Афанасьевна Никитенко работает завучем в Кормиловской 8-летней школе. Каждый день она приходит сюда и начинает свою бесхитростную кропотливую работу: посещает уроки, беседует с учителями, составляет всевозможные справки, отчеты. Готовит доклады для семинаров - и педагогических чтений. Наблюдая ее в работе, удивляешься выдержке, спокойствию, какой-то житейской мудрости бывшего фронтовика.

На работе, в пестрой, далеко не спокойной школьной жизни Маргарита Афанасьевна всегда сдержанная, уравновешенная, прямая. Именно поэтому в коллективе бытует обстановка требовательности, доброжелательства, взаимопонимания.

Литература:

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 70.
- 2.Сенько, Л. В походной шинели [Текст] / Л. Сенько // Нива. – 1975. – 5 июня. – С. 2, 3.